

# 交通部臺灣鐵路管理局 會議紀錄

主辦單位：人事室

會議名稱：本局第10屆第4次勞資會議

時間：104年7月23日上午9時30分

地點：本局第2會議室

主席：蔡代表榮輝(高雄車班組)

記錄：畢庶美

上級指導員：

出席人員：

勞方代表：鍾代表雲章(七堵機務段)、林代表俊誠(花蓮電務段)、蔡  
代表榮輝(高雄車班組)、陳代表福全(臺北機廠組立工場)、  
吳代表俊義(宜蘭站)、吳代表長智(花蓮機務段)、  
尤代表仁義(嘉義工務段)。

資方代表：鹿代表潔身、彭代表明光(運)、張代表明煌(機)、  
李代表坤芳(工)、呂代表秋楠(電)、邱代表素芬  
(主)、卓代表有章(人)。

列席人員：李永昌、陳仲俊、賴宗楠、蘇順帆、朱秀蓮、陳毓文、  
吳惠芳、吳興仁、陳福華、周廷岳、林宜靜、朱曼菱、  
林佩怡、林美妘。

局本部請假或缺席代表：

勞方代表：(無)。

資方代表：(無)。

報告事項：

壹、主席報告：

現在出席會議勞資雙方代表，已達法定開會人數，請按議程開  
始開會。

貳、秘書組報告：

本次會議輪由工務處業務報告。

工務處李處長永昌業務報告：(略)

尤代表仁義發言：

一、道岔道枕嚴重不足，影響道枕木抽換，以致造成道岔養護作業困難，請工務處採購。

答：有關木道枕不足1節，因應全球木材資源有限漸漸不易採購，故本處目前推動木枕全面PC枕化，減少道岔維修頻率，加強軌道結構強度，推動情形：已採購UIC60 PC枕型道岔313套進行抽換，鐵路行車安全六年改善計畫(104~109年)將採購50kg -N 枕型道岔600套抽換(目前辦理公告上網)，另其餘木枕道岔本處工務養護總隊刻正研發木枕型道岔直接抽換PC枕方式辦理，在此過渡期間由轄區各工務段依路線現況提報採購5815支木枕支應，目前正辦理公告上網。

二、熱劑焊接藥劑品質嚴重不足，當接頭需焊接時無藥劑可用，請工務處採購。

答：鋼軌焊接方式分為電阻火花焊接、瓦斯壓接、鋁熱劑焊接等，其中又以鋁熱劑焊接品質較不易控制，焊接不良易造成路線斷軌，且須加強路線上焊接點之巡查，故如施工許可現場以焊接品質較佳及安全方式施作焊接。因為鋁熱焊接非唯一鋼軌焊接方式、國內市場小、且藥劑品質不易控制等因素，熱劑焊接藥劑採購案本局公告8次皆無廠商投標，目前以簽准限制性招標方式辦理，直接邀請廠商辦理比價。

三、絕緣接頭夾膠藥劑品質不良及短缺，請改進並採購補充。

答：本局夾膠絕緣接頭採購係以本局訂定之規範辦理採購，材料交貨後，需現場抽樣組裝，並送財團法人全國認證基金會(TAF)認可之實驗室辦理電器阻抗試驗、抗壓強度測試、滾動衝擊載重試驗，且需符合規範要求標準，魚尾鉗及絕緣層不得有明顯之破壞。目前夾膠絕緣接頭購案刻正辦理驗收。現場反應夾膠易剝落情形，將瞭解如屬規範原因，將加強規範之修訂。

四、手持砸道機，雖已購買18部試用，然緩不濟急，請工務處採購目前道班現有的捷克森砸道機來應急。

答：考量現場道班人員作業的機動性及安全，本處104年試辦單機型手持砸道機18台，經現場反應良好，將持續於105年續採

購90台。並規劃以道班同仁每2人使用1台單機型手提砸道機，預計總採購金額達新台幣約9,500萬，將分年採購。惟現場砸道機數量型式將依各工務段評估需求每年提報工務處採購。

五、公務機車已發放道班，工務處是否有計畫性的針對機車使用年限，做汰舊換新計畫。

答：公務機車之採購，因考量各段所轄區域不同，故仍由各段自行依現況辦理。由所轄各工務段以台灣銀行共同供應契約直接上網訂購，每年各段約可更新10台。另機車購置已於各工務段會議宣導以現場道班同仁汰換優先，後再以分駐所，段(隊)。機車使用年限目前主計總處訂定為3年，目前汰換方式皆由各工務段自行依現況評估。現場同仁夜間施工養護後體力、視線皆不佳，故仍以推動乘坐工程車輛出勤為優先。

六、養路機械化進度如何？請說明。

答：工務處為減輕現場人員養路作業，正推動養路機械化，目前104年採購大型砸道車2部(預算1億8仟萬)，中型砸道車5部(預算2億5仟萬)，工程維修車2部(預算4仟萬)，因大型機具採購金額高，故將持續推動分年採購，以各工務段1部大型1部中型砸道車為目標。軌道檢查車EM120採購案已決標，並推動路線機車查道。另各式小型機具亦分年辦理汰舊換新。

七、圍籬施作應將工電施工業務考量列入。

答：有關全線圍籬1案，本處所轄各工務段在設計時已在適當位置，設置大門並上鎖，可供本局各單位施作進出。

八、工作雨衣建議能朝透氣品質來考量。

答：本處一般個人防護具之塑膠雨衣，已依本局104年5月29日鐵工管字第1040018093號函授權各段(隊)自行採購，各段(隊)可依現場實際需求，逕自採購所需品質雨衣。

九、夜間機車查道的日程安排，現場員工基於安全考量，希望能於星期一晚間辦理，請工務處研議。

答：有關各工務段從104年7月起以工程維修車試辦夜間巡查路線，因目前尚屬試辦期，試辦3個月後，本處會召集各段開會研討，屆時會將尤代表之建議：「希望於星期一晚間查道」納入議程中討論。

吳代表長智發言：

一、手持砸道機在年度預算數與採購實計數為何不符合？請說明。

答：單機式手提砸道機依局內預算作業規定於102年提報104年採購，提採購數量為36台，因局內預算審查係為整體考量，故刪減為18台，本處亦於104年完成採購並分發予各段試用，因不知此單機型於現場使用情況可否減輕道班同仁施作，故僅採購18台。反應良好後，將持續辦理分年採購。

二、軌道穩定度提高與增設慢行有關？請說明解疑。

答：有關會議中本處處長表示目前路線穩定度提高1節，係指臺北工務段近期內刻正辦理鋪設UIC60道岔工程、抽換UIC60鋼軌及長軌化工程，前述之工程可強化軌道結構並提高軌道穩定度與乘車舒適感。該用意皆是期能提高軌道穩定度及行車安全與增設慢行處所無關。

三、圍籬設置是否依規定應巡查，是否遭受破壞？建請查明。

答：本處各工務段除目前正試辦夜間巡查路線外，另外亦會安排搭乘機車巡查路線，如發生圍籬或軌道設備遭受破壞，均會通報予施工室辦理補修，本處亦會在相關會議中宣導並落實通報處理工作，以維行車安全。

四、工務處及所屬人員編制2,788人預算2,148人實計1,971人尚缺177人，104年特考數75人、還缺102人怎麼補？

答：（一）截至104年5月底本處預算員額尚缺員177人，係包含正式職員93人及臨時職員84人，其中正式職員之缺額已於104年鐵路特考及高普考共提缺75人，其餘18名正式職員缺額係為副工程司及幫工程司等職務，為本處俟業務需要辦理陞遷主管人員時運用。

Q  
（二）有關本處預算員額尚有臨時職員84名（即基服員）可運用亦為本處極力想招募用以補充之基層人力，謝謝各位代表關切，希望各位代表協助本處儘力促成招考基服員。本處於103年7月臺中工務段2名龍井道班之同仁於路線進行養護作業時，遭自強號撞斃之工安事故發生後，即積極辦理相關招募基服員之行政作業，104年1月初即簽局奉准招募宜花東各9名及北工段3名計

裝  
訂  
線

30人基服員，惟礙於臺鐵工會推動工種整併方案，希望本處暫緩招募俟整併案完成後再辦理，故本處招募計劃全部擱置。據了解，該工種整併案，本局於104年5月14日以從業人員管理要點報送交通部後，應交通部要求，本局人事室復於104年7月2日再以營運人員管理辦法再陳報交通部。據查，此方案由要點改為辦法後，必須送至行政院審核，曠日費時，此方案通過時間勢必將遙遙無期，因此，建請貴代表協助儘力促成本處招考基服員1案，以儘速補充本處道班人力缺口。

鍾代表雲章發言：

一、為因應人力不足，目前養路作業如何執行？

答：目前本處各工務段養路作業，以併班方式執行，以因應人力不足情況，惟亦常發生指揮權歸屬問題，故本處刻正研議恢復各工務段以往編制內設有「監工」1職，並爭取給予工作津貼，以責酬相符並由監工統一指揮調度。

二、平溪線十分站月台改建，道班房是否一併列入改建。

答：本處所屬宜蘭工務段未提出相關需求，故無是項規劃。

參、上次會議紀錄確認：確認通過。

肆、討論提案：（無）。

伍、歷次會議未結案辦理情形：（如附件）

陸、局勞資建議事項追蹤辦理情形：

一、新富站是否列入10月改點計畫內。

運務處說明：

104年6月15日局長主持之「104年年度時刻調整策略小組第1次會議」，新富站暫定105年3月啟用，今年時刻調整時先行預留啟用後行點。

二、工程維修車司機屬專業性質於正線執勤時，如不幸發生事故，都是以公共危險罪起訴或行政處分，基於權益平衡，請工務處正視工程維修車司機該有的福利。

工務處說明：

目前本處依據鐵路工會臺中分會第12屆第4次理事會議提案，

簽局將「個人無責任事故獎勵規定中，每一工作日計1.0工作點，修正為每一工作日計1.5工作點。」。本案兩次會辦行保會、勞安室、人事室及主計室後，超過辦理期限。經銷號後，再行重新發文，目前會辦主計室中，後續視本案簽辦狀況，再研議工程維修車司機員比照機務司機員，將個人無責任事故每一工作日工作點由1.0點改為2.0點。

三、連續假日及春節連假期間，如遇星期日員工出勤，都是以補休方式，請教工務處是否能於連續假日之星期日出勤時，能否改以加發工資一天？

工務處說明：

本案經洽人事室回覆：連續假日之星期日出勤時，能否改以加發工資一天乙節，查勞動基準法第36條：「勞工每7日中至少應有1日之休息，作為例假。」其性質與紀念日、節日及補假日均不同。本處日班制或夜班制同仁係依日曆表出勤，其例假日為日曆表之週日，爰倘因業務需要於週日出勤者，應以「調整例假」方式辦理，至國定假日適逢週日並於次1上班日(星期一)補假時，前開人員因業務需要出勤者，則得依加發工資或補休方式辦理。

① 四、富岡基地的消防系統是否有問題？幾乎每天動不動就廣播火災火災，還會自動灑水，設備也有被淋水的。工場有必要用到這種系統？建議儘速改善。

專案工程處說明：

(一) 本案依消防法中之丙類第二目場所設置。  
(二) 專案工程處與臺北機廠已於104年5月5日召開「臺北機廠遷建設計畫-富岡基地消防設備作動檢討改善會議」，目前依會議結論辦理，預估7月底完成測試作業再由專案工程處提分析報告後再召開會議檢討。

五、隧道內的各號誌、標誌、標示、公里標等建請定期檢視清潔，讓司機員能清楚明確快速辨視，以維行車安全。

電務處說明：

隧道內的各號誌機及號誌機接近標誌為本處所屬設備，設備之清潔保養為每月施作1次，本處已要求各段確實做好清潔保

養工作。

六、依據鐵人二字第104000597B號函示，於任一年度內6月9日至12月31日止的這段期間到路滿40年的員工，由於不及於該年度鐵路節接受表揚，不應以已退休而忽視其權益，建議應於次年之鐵路節，將其請回表彰榮譽以免有失公允。

人事室說明：

建議先予錄案，俟通盤檢討資深人員表揚規定後，提明(106)年度鐵路節第一次籌備會討論決議。

七、鐵路工會擬取消餐旅及貨運兩業別的地區勞資會勞方代表，但為維護該等人員權益，建請自本局第11屆局勞資會議起，勞方代表人數增加餐旅及貨運各1席代表之可行性？

人事室說明：

(一) 查餐旅及貨運兩業別的勞資會議，是依據「勞資會議實施辦法」第1條「本辦法依勞動基準法第八十三條規定訂定之」。與第2條「事業單位應依本辦法規定舉辦勞資會議」辦理。

(二) 餐旅及貨運兩服務總所，分別依據「交通部臺灣鐵路管理局餐旅服務總所組織條例」及「交通部臺灣鐵路管理局貨運服務總所組織條例」等2法分別設置，並非本局分支機構，更非本局地區性單位。其勞資會議報告與討論之事項，不宜納入本局勞資會議。

(三) 基於依法行政之原理，倘貴會認以餐旅及貨運兩業別的勞資會議可併入本局勞資會議，建請貴會函請勞動部修訂勞動基準法第八十三條及其相關辦法，以利本局及餐旅、貨運兩服務總所遵照辦理。

八、路局各單位人力缺乏，多年來路局皆無法對人力部分有所突破，致使各單位就執行面而言窒礙難行無法落實，就此人事室身為重要幕僚單位，是否有對人力規劃政策，應用做一詳實擬定。

人事室說明：

本局近年業務大幅成長，配合政府政策持續興建捷運化車站，陸續購置新型車輛增開班次，提高行駛密度以滿足旅客需求。

103年6月28日花東鐵路電氣化後，花東地區鐵路電務設備、電氣化里程數及養護里程數增加，各單位均反應人力不足，本局刻推動下列作為以資因應：

- (一) 究實調查退離人數提報特考缺額，並持續辦理特考補足人力為使人力符合業務需求，提前調查各單位屆退及與預估離退人數準確契合提報鐵路特考職缺數以茲因應，未來亦將持續辦理特考補足退離人力。
- (二) 依「5年人力進用計畫」請增人力自高鐵通車以來近年業務大幅成長，現有人力已無法因應新增業務，本局經檢視運、工、機、電等核心業務成長情形，陳報行政院本局「5年人力進用計畫」，爭取1,318名人力。目前花東急需人力132人已奉行政院核增111人，不足額部分將持續爭取。
- (三) 加強新進人員訓練，降低技術斷層鐵路特考新進人員實務訓練原分為專業研習及實務訓練二階段，自103年起配合政策特考新進人員改為不佔缺實務訓練分為基礎研習（2週）、專業技能訓練（2週）、實地操作訓練（3個月），以達訓、用合一之目的，其訓練目的說明如下：
- 1、基礎研習：學習通識課程，加強對臺鐵局願景及組織之認同感，體認並力行「安全、準確、服務、創新」之核心價值。
  - 2、專業技能：瞭解主管單位之整體業務性質，集中教導各項工作標準作業程序，充實專業知識與技能。
  - 3、實地操作：以做中學師徒制方式，由輔導員帶領錄取人員實際學習各項工作技能。

九、有關本局104年4月22日鐵人二字第1040012947號函說明事項三、另本局因業務性質特殊，每年陳報交通部同意部分現場工作人員免實施強制休假；惟該等人員「倘經服務單位主管同意，」得依本局98年9月1日鐵人二字第0980022805號函之相關規定選擇恢復實施強制休假。條文內：惟該等人員「倘經服務單位主管同意，」應修正為：惟該等人員「提出依法休假時，」。

裝  
訂  
線  
第3次勞資會議主席裁示：

由人事室卓副主任有章與運務處彭副處長明光親赴宜蘭運務段溝通，下次會議說明溝通情形。

本(4)次勞資會議人事室卓副主任有章與運務處彭副處長明光說明溝通情形：

宜蘭運務段瑞芳站員工請假情形實地會勘訪談結果：

一、時間：104年7月17日下午1：30分。

二、參加人員：本局運務處彭明光副處長、本局人事室卓有章副主任、宜蘭運務段蘇讚坤視察、宜蘭運務段人事室羅錫波主任、瑞芳站黃聰賢站長。

三、會勘訪談結果：

(一) 宜蘭運務段瑞芳站除本站外，另轄管平溪線及深澳線雙支線，目前員工人數39名（含平溪線8名），另有部分工時人員5名（含平溪線2名）及月台保全2名。

✓ (二) 瑞芳站站長表示，為應行車安全、站務工作及服務旅客需要，車站現場維持相當人力實有其必要性，是以員工請休假，經員工全部簽名同意核假原則，係依一個月前當日請假申請先後順序予以排定，若員工們選定相同日期請假時，採主管及員工互相協調請假日期，雙方皆同意後行之。請假同仁如有疑義，仍可直接向站長反應。

(三) 近年來員工請假從事醫療保健或休閒旅遊需求激增，且新進員工不斷反映不參與輪三班制工作，本段囿於現有人力不足及員工意見，實難兼顧維護旅客權益及滿足員工大量請假需求；惟每日平均准假人數約為1.5人，人力運用捉襟見肘。再者，深澳線自103年1月9日起復駛，宜蘭運務段請增人力6名，但礙於預算，無法增加人力，致人力更形不足。是以在維護員工請假權益並顧及維持車站業務正常運作考量下，宜蘭運務段員工請假均請相關審核主管落實公務人員請假規則之規定，依權責衡酌實際人力調配及業務運作情形核給。

(四) 案經訪談彭副處長以臺北運務段多年經驗，及臺中、高雄、花蓮等各運務段均有部分A、B班制，運作相當順遂

人力亦更有效彈性運用之事實，爰建議宜蘭運務段經員  
工同意（須書面同意），研議推動部分A、B班制讓段、  
站彈性運用人力，以解員工請假之需求。

四、結束時間：104年7月17日下午15：30分。

本（4）次勞資會議主席裁示：

請各站不能自行訂定請假辦法，有關請假後續情形，再觀察了解。

#### 柒、局勞資會議建議事項：

- 一、工務監工員是個有名無實的職務，現在是助理工務員，監工大都是現場領班升遷而來，雖然是升遷其實所得薪資卻比領班還少，少領班加給，而責任加重，請工務處針對監工員的福利薪資加以研議。
- 二、各站內列車停車標設定標準如何？(各型車及車序牌規格及設定位)
- 三、南港—汐科站間西正線15公里500公尺(中性區間後)，地上感應子拍發電報告知故障(12426、12370)已久，建請儘速改善，以利行車。
- 四、臺鐵會員購票集點不分網路、現場可累積點數，換免費車票，經查現有規定並未有本局員工不得加入臺鐵會員，而員工(如窗口售票人員)加入臺鐵會員購票集點後，卻遭質疑利用職務之便，行使不當得利，甚至本局員工眷屬連帶均被本局政風室調查。建請應訂定相關辦法，日後員工如有違反之實，再行懲處較為妥當。
- 五、機檢段員工反映，請貴處重新修訂(交通部鐵路管理局員工參與事故搶修請領各項給與暨獎勵規定事項獎金)非上班人員(休班人員)奉命出勤搶修加薪一日，事後補休另給予搶修獎金1,000元以資鼓勵。但上班人員上班中奉命出勤搶修，超過下班時間只可請領延長工時工資，這是不公平的，影響管理單位搶修人力應用，超過下班時間繼續搶修員工也應給予搶修獎金1,000元，以鼓勵員工願意配合搶修。
- 六、彰化地區勞資會議080903號提案，因二水站第二月台現有長度250公尺，停靠P-P自強號時因月台長度不夠，需延長50公

裝  
尺以利旅客上下車及行車安全。該地區勞資會議從100年立案至今年多未施作。請路局主政督促運、工二處協調預算經費施作，以利行車安全。

七、支線工作班及乘務人員管理，應是由就近的車班來管理，也讓該地區員工(乘務員)能於就近車班服務，這是管理者責任，如平溪線-乘務工作班及乘務人員由基隆車班負責值乘管理。沙崙支線-乘務工作班及人員管理由距離較遠的高雄車班來負責值乘管理，本末倒置。應連人帶班移置嘉義車班，以利管理及人力應用，讓員工不用舟車勞累之苦。

捌、下次會議開會日期訂於本（104）年8月18日，輪由電務處做業務報告，並請張代表明煌擔任主席。

玖、主席結論：今天會議到此結束，謝謝各位。

拾、散會：15點整。



臺灣鐵路管理局第9、10屆勞資會議追蹤議案處理情形（附件）

案號	案由	說明	執行情形	決議
93401	<p>宜蘭運務段宜蘭車班組違反勞基法第36及第40條規定，經103年10月27日協商要求即刻改善，停止違法借班，經查今仍未停止。</p> <p>104.6.16 10屆3次會議工會意見：</p> <p>一、105年1月建議達到869人：編制員額790人乘以10%(預備人力如公傷、病假、懷孕、留職停薪等)所以總人數應869人。</p> <p>二、各車班人力及預備人力請運務處重新檢討人力配置。</p> <p>104.7.23 10屆4次會議工會意見：</p> <p>預備人力必須有時程補足及調整。</p>	<p>104.6.16 10屆3次</p> <p>會議運務處說明：</p> <p>運務處各運務段乘務人力配置(含編制及預算員額)、實際人力及缺額(無法實際乘務人數，預估退休人數)、儲備人力狀況，詳如附件。預估至35期運輸班結訓(105年1月)可補足不足人力。</p> <p>104.7.23 10屆4次</p> <p>會議運務處說明：</p> <p>有關勞方代表建議編制員額790人乘以10%達869人1案，本處已積極辦理請增員額中，又各運務段乘務人力配置(含編制及預算員額)、實際人力及缺額(無法實際乘務人數，預估退休人數)、儲備人力狀況，詳如附表。預估至今年12月上旬35期運輸班結訓可補足不足人力。</p>		<p>10屆3次：繼續追蹤。</p> <p>10屆4次：繼續追蹤。</p>

追蹤議案 93401 號：

【說明】有關勞方代表建議編制員額 790 人乘以 10% 達 869 人 1 案，本處已積極辦理請增員額中，又各運務段乘務人力配置(含編制及預算員額)、實際人力及缺額(無法實際乘務人數，預估退休人數)、儲備人力狀況，詳如附表。預估至今年 12 月上旬 35 期運輸班結訓可補足不足人力。

附表

單位	編制員額	預算員額	實際乘務人數	無實際乘務人數 (公傷、病假、懷孕、留職停薪等)	預估退休乘務人數(至 104 年底)	儲備人力		
						33 期運輸班 結訓人數 (104 年 4 月 結訓)	34 期運輸班 受訓人數 (104 年 8 月 結訓)	35 期運輸班 調訓人數 (104 年 12 月 結訓)
台北運務段	247	247	224	20	10	9	15	20
台中運務段	137	137	125	4	12	3	12	6
高雄運務段	235	235	217	8	23	9	14	15
宜蘭運務段	85	85	80	3	4	8	11	17
花蓮運務段	86	86	68	3	7	9	7	12
合計	790	790	714	38	56	38	59	70